

别人抢菜，他们抢光刻胶；别人团菜，他们团零部件

上海部分关键产业复工复产见闻

本报记者周琳、周蕊、贾远琨

上海是我国汽车、集成电路等关键产业的重要集聚区，汇聚了上汽、特斯拉、中芯国际、华虹集团等产业链上下游的一大批重点企业。如今，这里正不断扩大复工复产企业范围，滚动推进，以龙头企业为牵引，以点带链，有序带动全产业链协同复工复产。

两批8.9吨光刻胶，“飞抵”上海

上海华虹五厂的洁净室里，12英寸全自动生产线24小时不停，有限的人手保证产能高负荷运行。

“虽然有很多自动作业，但还是需要人去监控。”华虹五厂厂长魏颖说，“现在全球的芯片供应链都非常紧张，我们作为其中最重要的一环，必须保障连续性生产，这样才能保证下游客户的各类产品，都有芯片可以用。”

集成电路被誉为工业“粮食”，上海是我国集成电路产业的重要集聚区，2021年贡献了超过四分之一全国集成电路的销售额。封控前夕，作为我国集成电路制造的龙头企业，华虹集团6000多人选择“逆行”驻守，住宿舍、睡办公室、打地铺，保障多个“芯”工厂平稳运行。

六千人的保链行动不容易。3月27日晚间，得知浦东新区即将封控的消息后，数千名企业员工，在短短两个多小时内，急扔下碗筷、随手将衣物和洗漱用品丢进行李箱。

集成电路制造生产线运行涉及材料复杂性高，尤其是化学品储存期限的安全限制，因疫情防控政策收紧的趋势，导致供应链矛盾凸显。“一体化”机制下的供应链部门紧急启动“24小时供应链保卫战”，华虹集团第一时间任命“战”时保供“团长”，每天核对库存“水位”，每天计算最短的短板，每天盘算可以上路的司机，每天牵挂保障物资通行证，每天忧虑制造厂会不会弹尽粮绝……

“兵马未动，粮草先行，物资保障，困难重重。”华虹集团党委书记、董事长张素心说，用于芯片生产物料保障非常关键，各类原料库存，一旦存储低于40小时可用，就要协调采购运输，千方百计保产线不停。“推动集成电路发展，保



▲四月二十三日，上汽临港乘用车工厂工人在总装车间工作。
新华社记者陈建力摄

障国民经济基本需求是我们的责任。”

“保链”并非一个人的战斗。接到公司封闭运行通知，华虹五厂制造部黄煜第一时间安排物资到位；五厂动力部水气化科凌磊主动承担为槽车师傅送饭任务，感恩供应商的支持；研发一部集成四科钱猛三月份几乎天天驻守公司，加班加点保障研发项目进度；生产计划部物料控制科曲超深夜紧急对应调整槽车到厂计划；五厂工程三部光刻工艺科程奥博居家隔离期间，深夜仍在统计员工健康信息……

集成电路生产涉及复杂而繁多的设备系统，需要专业和定期的维保，数十家设备厂商的数百名工程师毫不犹豫选择了陪伴。最夸张的是有人把帐篷搬进了办公室，成为驻厂的“豪宅”。荷兰光刻机企业阿斯麦也是其中一员。阿斯麦大中华区相关负责人说，阿斯麦有8名工程师在华虹共同驻厂，进行光刻机的维修保养。

4月24日清晨4:35，东航物流旗下中国货运航空一架航班飞抵浦东国际机场，机上承载的物资中，有5.4吨光刻胶，这是华虹集团不可或缺的生产物资。4月以来，东航物流已为华虹集团运输2批光刻胶，共8.9吨。

汽车“龙头”复工，拉动上下游“一体化”

上海自贸区临港新片区里，上汽集团临港乘用车工厂内热火朝天，一辆辆整车正从这里下线，走向中国居民乃至全球居民的家中。记者在总装车间看到，有的工人正在运送

物料，有的安装电子元件，还有的正在进行灯光、淋雨、雷达等各方面出厂前质检。这里不仅有非凡、荣威、名爵等品牌的车型，还有新面世的“智己L7”的身影。

上汽集团乘用车公司党委书记黄建英介绍，18日开始，上汽集团旗下的整车、零部件和物流企业等，重点瞄准人员保障、供应链保障、物流保障、封闭生产管理和防疫措施等领域，启动复工复产压力测试。19日，临港乘用车工厂在压力测试下的首台整车下线，截至目前，已有700多辆整车走下流水线。

生产线的边上、办公室、展厅和会议室里，睡袋、防潮垫、气床垫、帐篷整齐划一排列。这是临港基地4000多名员工一个月来居住的地方。“工厂处于严格的封控管理，生产人员也有很多因疫情原因被困在家里，物料运输也受到一定程度的阻碍，这对于我们所有人而言，都是一个巨大的难关，但我相信我们能同心协力渡过去。”智己汽车质量交付部总监金蔚丰说。

为了确保顺利交付，智己一线的12名员工主动请缨，组成了一支生产保供突击队。他们赶在自家小区实施封闭管理前，迅速收拾行李返抵临港工厂，开始日夜“接力”赶工。这支突击队，每天与总部采购及供应链团队一起在线上召开两次保供会议，势必要第一时间解决新出现的突发问题。正是这批年龄在30岁左右的中坚力量，承担起了制造、质保、生产规划、物流等一连串的作业任务，在严峻的疫情挑战下有序保证“智己L7”的平稳生产。

4月17日晚间，备受中国内地汽车用户瞩目的“智己L7”顺利上市，这其中也离不开上汽临港在封闭管理期间的种种努力。智己汽车联席首席执行官刘涛说，尽管疫情对企业的正常工作和生产产生了影响，但在3月27日封控前夜，企业已抢运了一大批零部件到上汽临港工厂。

“这波疫情对我们的原定汽车上市计划造成了影响，有两周左右的推迟，但是整体是可控的。”刘涛说。

上汽乘用车是上海第一批复工复产企业“白名单”之一，然而复工并非“一声令下”就

能完全实现，打通上游的供应渠道同样重要。作为上汽乘用车的供应商之一，位于上海嘉定区安亭镇的“上海三立汇众汽车零部件有限公司”就找到了一个好办法自救。

在位于苏州市相城区的苏州星华实业有限公司的工厂内，一辆大型卡车停在工厂库房，工作人员正往车上装运各种货物。这一天内，有许多小型货车也分别驶入厂内，工作人员把小车上的货物清点后装至大卡车上。全部装载完毕后，大车将货物运输至物流公司，在外市的中转站进行集中消杀，随后立刻启程前往上海三立汇众。

这些小型货车来自苏州市的四面八方，苏州申建也是其中一家。如今，疫情防控政策十分严格，物流运输价格水涨船高。像申建这样的为三立汇众供货的小零部件企业，在苏州还有四五家，他们都因为高昂的物流成本陷入了停滞。没“料”下锅，急坏了采购部。

“我从社区蔬菜团购找到灵感。”三立汇众采购部部长赖颖彪想，既然蔬菜可以用团购分摊运费，为什么零部件不能团购呢？他立刻安排采购人员对接各家企业，自己则联系上了苏州星华，以他们工厂为转运点，安排其余5家企业都把货物运送过来，再一起发往上海，大家根据零部件数量，分摊运费，小企业还能免交。

赖颖彪说：“民间的智慧不可小觑，‘蔬菜团购’带来的灵感可以为那么多企业减少成本，创造收益。”零部件“团购”让三立汇众上下信心满满，如今，宁波、余姚、武汉等地的供应商，也加入“团购”套餐。

“零部件牵一发而动全身，任何一个零件可能会影响到整个产业链。”上海三立汇众汽车零部件有限公司中方副总经理刘强说，目前企业还有多个江苏方向的供货渠道处于闭塞状态，接下来将积极寻求政府以及下游主机厂帮忙解决其余的供货问题。

上海市经济信息化委主任吴金城表示，这段时间，兄弟省市一批汽车、电子等企业亟需上海解决产业链配套的问题；同时，上海也亟需各兄弟省市的支持，同步推动零部件配套企业复工复产，打通物流通道，共同维护我国产业链供应链稳定。

新华社记者袁全、胡洁菲

记者从4月25日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，4月26日，上海将按原计划对所有的封控、管控和防范区内人员进行全员的核酸检测。

据介绍，考虑到降雨天气给采样工作带来不便，为了让筛查工作有序、安全、快速地开展，上海将进一步做好现场组织和环境消杀工作，对于抗原检测阳性待复核者、混管阳性待复核者及其同住者等人群，安排上门采样。对于以下楼采样的人群，将采取分楼栋、分楼层、分时段的方式组织居民下楼，减少人员聚集。

会上同时通报，截至4月24日24时，在上海定点医疗机构接受治疗的重型患者196例、危重型患者23例。

4月24日，上海新增本土死亡病例51例。

新增本土死亡病例平均年龄84.2岁，80岁以上高龄老人共37位，最大年龄100岁。51位患者基础疾病严重，累及多个脏器，包括急性冠脉综合征、心力衰竭、严重心律失常、高血压3级（极高危）、脑梗后遗症、糖尿病、帕金森病、阿尔茨海默症、尿毒症、恶性肿瘤、重度营养不良、电解质紊乱等。4例曾接种过新冠病毒疫苗，其余均未接种新冠病毒疫苗。患者入院后，因原发疾病加重，经抢救无效死亡。死亡的直接原因均为基础疾病。

4月24日，上海新增本土确诊病例2472例，无新增疑似病例。全市本土确诊病例出院2449例，无症状感染者解除集中隔离医学观察19523例，他们将返回居住地接受健康监测，社区须妥善做好接返工作。

新华社上海4月25日电

上海今日将对全市『三区』内人员进行全员核酸筛查

广州有序恢复线下教学



▲四月二十五日，广州市一所小学的学生准备进校园。当日，广州市除封控区、管控区外，全市小学幼儿园、白云区中学阶段学校有序恢复线下教学。

新华社记者卢汉欣摄

个中风险地区。截至目前，北京市共有高风险地区1个，为朝阳区潘家园街道松榆里社区；有中风险地区6个。

北京市商务局副局长赵卫东介绍，据监测，今日北京新发地、大洋路等7家主要农产品批发场，蔬菜上市量2.27万吨，货源稳定，价格平稳。总体看，北京市各类生活必需品货源充足稳定，供应有保障。

赵卫东介绍，在批发端，北京市组织北京新发地等主要农产品批发市场协调运销企业（大户）加大货源组织力度，积极调货进京，保证肉蛋菜等生活必需品源头供给充足。在零售端，要求北京市的大型连锁超市、生鲜电商平台等重点保供企业按照日常消费3倍以上备货。

新华社北京4月25日电（记者陈旭）在4月25日晚举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市委宣传部副

部长、市政府新闻发言人徐和建介绍，目前所有感染者均在管控范围，朝阳区及周边区域核酸检测已出结果均为阴性。在朝阳区已经开展核酸检测基础上，北京将进一步扩大区域筛查范围，从26日起至30日，对东城、西城、海淀、丰台、石景山、房山、通州、顺义、昌平、大兴、经开区等11个区域人员开展三轮核酸检测。

北京市朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓介绍，朝阳区从4月25日起对生活、工作在朝阳的人员进行核酸检测，25日、27日、29日各检测1次。共统筹安排43个街乡布置核酸检测点，共设置1301个点位、3323个通道，为居民提供核酸检测服务。截至25日20时，朝阳区核酸检测共计3691200人，目前526457人结果已出，均为阴性。

杨蓓蓓介绍，25日下午，因护国寺小吃

（光明桥店）发现多个确诊病例，朝阳区针对本轮病毒隐匿性强、传播速度快的特点，经专家研判，综合区域特点，对东二环以东、西大望路以西、华威南路和松榆南路以北、广渠路以南区域进行临时管控。

徐和建介绍，请广大市民朋友根据所在地核酸检测安排，主动配合、按时检测，结果未出之前，尽可能不走动，减少社会面接触。各单位、各企业可结合实际，适当下调到岗率，鼓励远程、居家等弹性办公，鼓励错峰上下班。各类宾馆酒店从紧控制会议、培训、论坛等聚集性活动，核心区继续暂停举办会展、论坛、婚宴等活动。暂停文艺演出、体育赛事、展销促销等大型聚集性活动，暂停校外培训机构线下培训课程及培训活动，暂停零散装修零散建设工程（含家庭装修、农村建房）施工，检测结束后再行恢复。

杨蓓蓓介绍，25日下午，因护国寺小吃

将上海视为主要投资目的地

《金融时报》报道称全球投行

新华社伦敦4月24日电（记者杨海若）英国《金融时报》日前报道说，全球投行正在上海推进雄心勃勃的业务扩张计划，其策略不会因当前的新冠疫情防控措施而改变。

《金融时报》22日刊文说，最近几周，高盛集团和摩根大通等将部分员工从香港调至上海。摩根士丹利、花旗集团、瑞银集团、瑞士信贷银行和德意志银行等也将上海列为未来几年的主要投资目的地。近年来，随着中国继续逐步开放金融服务业和资本市场，华尔街银行加大进军上海的力度，已聘用了数百名员工。

文章援引一名熟悉高盛计划的人士的话说：“我们对在中国业务的规划是50年的。几个月的业务干扰不足以改变这种战略思维。”花旗集团也表示，由于中国的企业和商业银行大举推动数字化转型，其上海业务并未因防控措施受到严重影响。

新华社北京4月25日电（记者林苗苗）4月24日16时至25日16时，北京新增本土新冠病毒感染者29例。”北京市疾病预防控制中心副主任庞星火在25日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍说。

据悉，4月22日以来，北京已累计报告70例新冠病毒感染者。庞星火透露，初步流调结果显示，北京市近期发生的疫情传播链条基本清晰。

庞星火介绍，随着流调进一步推进，感染者分布区域及涉及场所有所扩大，除之前通报的学校和家庭聚集性疫情外，新增两起因聚餐引发的聚集性疫情，其中房山区窦店镇瓦窑头村太和褡裢火烧店涉及10例感染者，朝阳区护国寺小吃（光明桥店）涉及5例感染者。

经北京市疾控中心评估，按照《北京市新冠肺炎疫情风险分级标准》，北京市即日起新增5